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хришћанство? Ово питање остаје без одговора 
због очигледне распарчаности хришћанства и 
искључивости појединих хришћанских токова.

Полазим, дакле, од претпоставке да је читаоцу 
познато, или да бар наслућује, шта је хришћанство. 
Еванђеоско хришћанство је онај део хришћана који 
се држи следећих начела:

1.	 Свето писмо је једини извор откривења. Пунина 
откривења је Христос, али само онако како је 
саопштен у Светом писму.

2.	 Сваки појединац лично приступа Богу, Светом 
писму, спасењу и свему што спада у светињу и 
светост. Нема црквене власти (јерархије), постоје 
службе намењене свима и доступне свима.

3.	 Ако су два става или њихова примена подједнако 
добро утемељени на Светом писму, онда се 
усваја оно што је једноставније. Због тога је број 
обреда сведен на минимум и њихово обављање 
упрошћено према примерима и мерилима из 
Еванђеља.

4.	 Духовни живот, богослужења и све у вези с њима 
одвија се на народном језику.

5.	 Основна црквена (парохијска) заједница се 
састоји од појединаца који свесно, одлучно, 
слободно, одговорно и одушевљено приступају 
тој заједници, прихватају њена вероисповедна 

начела, богослужење, поредак и устројство, и 
понашају се у складу с Христовим примером. 
Појединац има право и да иступи из заједнице.

6.	 После Бога једина духовна власт је основна 
црквена (парохијска) заједница. Она одлучује 
кога ће примити за свога члана и она искључује 
особе које не одговарају захтевима Еванђеља.

7.	 Основна црквена (парохијска) заједница одлучује 
какво ће бити њено устројство, богослужење и 
поредак, под условом да то буде у сагласности 
са Светим писмом.

8.	 Основне црквене (парохијске) заједнице се 
међусобно удружују према мерилима Светог 
писма и у складу с потребама свога рада.

9.	 Еванђеоско хришћанство се стара за што 
доследније одвајање религије од државе и не 
везује се за нације, политичке организације 
и њихове идеологије. Сваки еванђеоски 
хришћанин и хришћанка има слободу да по 
својој савести и разумевању Божије воље одреди 
своје ставове према држави, политици, нацији и 
друштву.

10.	 Еванђеоско хришћанство се не противи туђим 
ставовима и делатностима све док то чине свесни 
и одговорни људи који не угрожавају ничији 
живот, здравље, имање и поштење.
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Прва четири начела су битна обележја 
протестантизма. Пето, шесто, седмо и осмо начело 
обележава конгрегационалне протестантске цркве, 
за разлику од традиционалистичких епископалних 
и презбитеријанских цркава. Девето и десето начело 
обележава слободне протестанске цркве (које се не 
везују за државу, нацију и друге видове принуде и 
неизбора).

Наравно, еванђеоско хришћанство има и своје 
разноврсне делатности на отклањању беде, ратова и 
последица невоља. Оно има и друга посебна учења. 
О свему томе наћи ћете обавештења и податке у 
овој књижици.

Нека Бог благослови ваше читање. Срећно!

др Александар Бирвиш
Београд, 1997. године

Једна петина хришћана на свету, више 
од пет стотина милиона људи, себе назива 
еванђеоским хришћанима.

Према подацима из 2003. године, у 
Србији има више од десет хиљада еванђеоских 
хришћана у око две стотине локалних заједница 
– цркава.



УВОД

На почетку новог хиљадугођа, а после две 
хиљаде година историје коју меримо према Христу, 
у јеку брзог и значајног развоја науке и технологије, 
можемо да закључимо да у свету joш увек није 
умањена потреба за еванђељем. Еванђеоски 
хришћани су и даље у првим линијама борбе за 
промену грешне људске природе, грешне исто као 
и у данима Авеља, Ноја или Јосифа. У свету, после 
модернизма наступа постмодернизам, у савременој 
Европи је на делу постхришћанство, после тешких 
економских почетака и транзиције долази развој и 
економски бољитак, али људска душа и даље остаје 
иста, као у првим данима човечанства.

У данашњем свету, у коме је важно ”осећати се 
добро“, ниједна еванђеоска порука или хришћанска 
доктрина неће звучати примамљиво, нарочито зато 
што је у срцу те поруке крст.

Голготски крст је увек био камен спотицања за 
свет, и припадници еванђеоских цркава и заједница 
свесно морају да прихвате чињеницу да неће увек 
бити лепо прихваћени и подржани. Зато је ово 
добар тренутак да стану заједно и покажу каква је 
црква коју води Господ Исус Христос. 
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Историјски гледано, покрет еванђеоских 
хришћана је покрет обновљења, а њихова теологија 
је, током векова, обогаћивана многим прилозима 
(укључујући и пуританизам, пијетизам, покрет 
светости, пентекостализам, харизматски покрет и 
многе друге), али је свима заједничка припадност 
ономе што се условно може назвати ”еванђеоском 
традицијом“ односно наслеђем. Теолошки, еванђео-
ски покрет је грана протестантизма, покрета који 
је још пре пет векова изменио слику хришћанског 
света. Реформатори 16. века су поново открили 
теологију благодати која се некако загубила у 
средњевековној црквеној теологији. Намеравали су 
да преобрате постојећу цркву у складу са основама 
Светог писма, Божије записане Речи. Иако су се 
међусобно разликовали по многим питањима, 
реформатори су се тврдо придржавали одређених 
принципа који су касније постали и препознатљиви 
принципи покрета Реформације: оправдање вером 
и довољност Светог писма као основе, односно 
правила за веру и живот.

Еванђеоско хришћанство тако настаје као 
природни развој протестантизма (слободних про-
тестантских цркава) који доживљава неколико 
верских пробуђења, а своју теологију усредсређује 
на посматрање и развој хришћанског живота. У 
наше крајеве протестантизам је стигао већ у 15. веку, 
а еванђеоско хришћанство је почело да се развија у 
другој половини 19. века.

КО СУ ЕВАНЂЕОСКИ ХРИШЋАНИ ?

Еванђеоски хришћани припадају различи-
тим црквама, деноминацијама и црквеним савезима, 
а оно што их спаја јесте оно у шта верују и како своју 
веру исказују у животу. И поред испољених мањих 
разлика, теолошка и стварна блискост између 
еванђеоских цркава је велика. Данас постоји већи 
број еванђеоских деноминација и заједница које се 
разликују само по имену, док су им свакодневни 
живот, слављење и практична теологија истоветни.

Сама реч еванђеоски, еванђеље (евангелион) је 
позајмљена из грчког језика на коме је написан Нови 
завет Светог писма, и значи ”добра вест“ или ”радосна 
вест“. Ова реч је у Светом писму употребљена како 
би описала поруку коју је проповедао Господ Исус 
Христос о ослобођењу и опроштењу.

Еванђеоски хришћани су људи ”радосне 
вести“, јер Господа Исуса виде као радосну вест и 
желе да ту вест поделе са другима. Они наглашавају 
значај личног уверења и веровање у ”наново рође-
ње“, у активно укључивање у друштвене и црквене 
токове и деловања, у беспоговорни ауторитет Светог 
писма и у значај и централну улогу голготског крста. 
Исто тако, верују у Свету Тројицу и у потпуности 
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подржавају христологију ране хришћанске цркве 
исказане на васељенским црквеним Саборима.

Еванђеоски хришћани верују да њихова наука 
о веровању има значајну улогу у свакодневном 
животу, раду, уређењу породице као и у односу 
према свету око нас.

Колико често Свето писмо треба да се 
чита? Можда се одговор налази у следећим 
питањима: 

Колико често се суочавамо са искушењима, 
проблемима и притисцима? Свакодневно!

Колико често нам је потребно охрабрење 
и поука? Свакодневно!

Колико често нам је потребно да тражимо 
Божије праведно лице, да осетимо његов 

”додир“ љубави, да искусимо његову силу? 
Свакодневно!

Колико често бисмо желели да осећамо 
Божију присутност? Свакодневно!

Колико често, онда, треба да читамо 
Свето писмо?

Зашто свакодневно?

Двајт Муди је то овако објаснио: „Како 
нико од нас не може да удахне ваздух за 
следећих недељу дана недисања, и како нико 
од нас не може да се наједе за наредних шест 
месеци, тако нико од нас не може да приђе 
Богу само једном и да му остане близак. Божијој 
милости (благодати) морамо да прилазимо 
стално, свакодневно!“
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СВЕТО ПИСМО

Еванђеоски хришћани верују да је Свето 
писмо, односно Библија, непогрешива Божија Реч 
у коју се уздају, којој се верује и по којој се живи. 
Свих шездесет шест књига које заједно чине Стари 
и Нови завет Светог писма надахнуте су од Бога, и 
представљају прави ауторитет за све у шта се верује и 
шта се чини. ”Све Писмо је богонадахнуто и корисно 
за поуку, за карање, за поправљање, за одгајање 
у праведности…“ (Друга посланица Тимотеју 
3,16). Исто тако: ”Ово најпре знајте да се ниједно 
пророштво Писма не може тумачити како ко хоће. 
Јер никад пророштво не би човечијом вољом, него 
су Духом Светим ношени свети људи говорили од 
Бога“ (Друга посланица Петрова 1,20-21).

Можемо рећи да су еванђеоски хришћани 
људи Светог писма, јер је важност Светог писма 
њима увек била и остала на првом месту. Како Свето 
писмо није увек лако за разумевање, еванђеоски 
хришћани су посвећени његовом проучавању, у 
жељи да библијска учења разумеју и примене у 
данашњем свету. Свето писмо, Библија, јесте један 
од највећих Божијих дарова и треба да се слуша, 
проучава и живи по њему. 

Свето писмо сведочи о себи: ”Суши се трава, 
цвијет опада; али ријеч Бога нашега остаје довијека“ 
(Књига пророка Исаије 40,8); као и ”Посвети их у 
истини; твоја реч је истина“ (Еванђеље по Јовану 
17,17). У Посланици Јеврејима 4,12 написано је: ”Јер 
је реч Божија жива, и делотворна, и оштрија од 
сваког мача с две оштрице, те досеже до растављања 
душе и духа, зглавака и мождине, па суди мислима 
и смерањима срца.“

Ниједан обред или обичај не може да заузме 
место Светог писма у одређивању црквеног веровања 
и живота. Једини прави ауторитет за еванђеоске 
хришћане јесте јасно и исправно учење Светог 
писма.

Еванђеоски хришћани свакодневно читају 
Свето писмо, Библију, јер је оно неисцрпан извор 
Божијег откривења људима. Они се вежбају у 
побожности (према Првој посланици Тимотеју 4,7) 
тако што Свето писмо читају, у својим заједницама 
– црквама слушају проповеди на основу њега, 
проучавају га, размишљају о порукама и поучењима 
које је Бог њима наменио, и живе по њему.

Еванђеоски хришћани верују да ће, када 
једном склопе очи, лицем у лице срести истог 
Господа Исуса кога сада познају из Светог писма. 
Зато они Свето писмо са радошћу и ишчекивањем 
читају и себе дисциплинују да поједине стихове науче 
напамет. Потом у понизности срца и у молитви 
размишљају о томе што су прочитали и траже 
од својих старешина и учитеља да им протумаче 
стихове које нису разумели.
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Они који само повремено или случајно 
понешто науче, као и они који истржу стихове из 
контекста и наводе их мењајући им смисао, нису 
истинити ученици и следбеници Господа Исуса 
Христа.

господ исус христос

Еванђеоски хришћани верују да је Исусова смрт 
и његов поновни долазак у средишту праве вере. 

Када је Господ Исус умро на крсту, Он је 
омогућио опроштај за грехе људи. Када је Исус 
васкрсао, послао је Светог Духа да живи у верницима. 
Зато су крст и празан гроб сама суштина еванђеоске 
вере. Господ Исус је своју смрт описао као ”откуп 
за многе“, откуп неопходан како би се задобила 
слобода верних: ”...Син човечији није дошао да му 
служе, него да послужи и да живот свој да као откуп 
за многе“ (Еванђеље по Матеју 20,28). О томе је 
апостол Петар написао следеће: ”Он је на свом телу 
понео наше грехе на дрво, да се опростимо грехова 
и да живимо за праведност; његовим ранама сте 
исцељени“ (Прва посланица Петрова 2,24). 

Господ Исус је васкрсао из мртвих како би у 
онима који у њега верују живео свој живот. Апостол 
Павле је о томе написао: ”Бог је Христом оживео 
и вас који сте били мртви због својих преступа и 
грехова“ (Посланица Ефесцима 2,1). 

Еванђеоски хришћани верују и исповедају 
Свету Тројицу – верују у Бога Оца, Бога Сина Исуса 
Христа и Бога Светог Духа. У Светој Тројици одувек 
и заувек владају савршена љубав и јединство.
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НИКЕЈСКО
-ЦАРИГРАДСКИ СИМвОЛ ВЕРЕ

(381. године по Христу)

Сажето вероисповедање, звано Никејско-
Цариградски символ вере, саставили су оци Цркве 
на прва два Васељенска сабора, одржана у Никеји, 
односно Цариграду, како би сачували чистоту 
Христове науке од разних лажних учења, јереси. 
На првом сабору, одржаном 325. године у Никеји, 
састављено је првих осам чланова. Непосредни 
разлог сазивања сабора било је ширење Аријеве 
јереси (Арије је био александријски свештеник који 
је учио да Исус Христос није Бог него да је створен 
као и сви остали људи, и да није вечан нити без 
греха, иако најузвишенији од свих створења). На 
другом Васељенском сабору, одржаном 381. године 
у Цариграду, додата су још четири члана. Овај сабор 
је сазван да би се спречило ширење Македонијеве 
јереси (Македоније је био Цариградски патријарх 
који је тврдио да Свети Дух није Бог већ Божије 
створење, и да самим тим није раван Богу). 

Никејско-Цариградско вероисповедање из 
381. године, потврђено је на Халкидонском сабору 
451. године, без тзв. формуле filioque (која каже да 
Дух  исходи и од Сина), и која је додата вероиспо-
ведању тек 589. године.

Бог је створитељ свега (”Не знаш ли? Нијеси 
ли чуо да Бог вјечни Господ, који је створио крајеве 
земаљске, не сустаје нити се утруђује?“ књига про-
рока Исаије 40,28), и Откупитељ који ће да обнови и 
откупи све створење.

Бог је створио сва људска бића да буду његови 
пријатељи. Међутим, сви људи су грешници по својој 
природи и понашању. Грех раздваја људе од Бога и 
то раздвајање је казна. Господ Исус је, као Божији 
Син, умро да би платио откуп за грехе свих људи, 
цену коју људи сами не могу да плате. Тако, само 
кроз Исусову смрт може да се добије опроштење, 
и на тај начин људи могу да постану деца Божија. 
Овај однос између Бога и човека не може да се 
заслужи или заради. То је дар који се прима вером. 
Еванђеоски хришћани у Србији верују у Никејско-
Цариградско вероисповедање, настало 381. године 
на другом васељенском сабору.
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ОБРАЋEЊЕ

Еванђеоски хришћани верују да свако мора да 
се окрене од својих себичних путева и да се ”обрати“ 
ка Богу. Прави Исусов следбеник је, према Светом 
писму, онај који је доживео лично, унутрашње чудо. 
У човековој духовној и душевној природи, дошло је 
до динамичне и Богом надахнуте промене. Аутори 
Светог писма, Библије, користе више израза како 
би описали овај нарочити доживљај: ”обраћење“, 

”наново рођење“, ”обновљење“, итд. (”Ако је ко у 
Христу – ново је створење; старо је прошло, види, 
постало је ново“ – Друга посланица Коринћанима 
5,17; као и: ”Одговори Исус и рече му: заиста, заиста, 
кажем ти, ако се ко не роди одозго, не може видети 
царства Божија“ – Еванђеље по Јовану 3,3). 

Овде није реч о окретању новог листа у нечијем 
животу, да би се после неког времена опет окретао 
нови лист. Право обраћење се догађа онда када се 
човек окреће од своје прошлости, поверује у Исуса 
Христа за опроштење својих греха. Тада Господ Бог, 
у личности Светог Духа, долази да живи у тој особи. 

”Јер смо сви ми једним Духом крштени за једно 
тело...“ (Прва посланица Коринћанима 12,13). 

1. Верујем у једнога Бога Оца, Сведржитеља, Творца 
неба и земље и свега видљивога и невидљивога. 
2. И у једнога Господа Исуса Христа, Сина Божијега, 
Јединороднога, од Оца рођеног пре свих векова, 
Светлост од Светлости, Бога истинитога од Бога 
истинитога, рођеног, нествореног, једносуштног са 
Oцем, кроз кога је све постало; 
3. Који је ради нас људи и нашега спасења сишао 
с небеса и оваплотио се од Духа Светога и Марије 
Дeве и постао човек; 
4. Који је распет за нас у време Понтија Пилата, и 
страдао и погребен; 
5. И који је васкрсао у трећи дан по Писму; 
6. И који се узнео на небеса и седи са десне стране 
Оца; 
7. И који ће опет доћи са славом да суди живима и 
мртвима, и Његовом царству неће бити краја. 
8. И у Духа Светога, Господа, Животворнога, који 
од Оца исходи, који се заједно са Оцем и Сином 
обожава и слави, који је говорио кроз пророке. 
9. И једну, свету, саборну и апостолску Цркву. 
10. Исповедам једно крштење за опроштење грехова. 
11. Чекам васкрсење мртвих. 
12. И живот будућег века.

      АМИН
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То је оно што од еванђеоске поруке чини 

”радосну вест“. Бог створитељ долази да живи у 
људима; кроз то их мења и омогућава им да живе 
животом који је њему угодан и на вољу. Не постоји 
јединствен начин по којем се ово догађа. Појединци 
имају искуство драматичних тренутака одлуке; 
они се сећају времена и места када су први пут 
срели Господа Исуса Христа. Други, опет, као да су 
пролазили кроз постепен процес, тако да данас за 
себе могу да кажу да су деца Божија, да су искусили 
Божије опроштење, да је Бог њихов Небески Отац, а 
Господ Исус Христос њихов Спаситељ и Господ.

Еванђеоски хришћани верују у свеопшту 
грешност и кривицу палог човечанства, што је 
довољно за Божији гнев и осуду. Они верују у 
заменску жртву отелотвореног Сина Божијег – Исуса 
Христа, као довољну и свепокривајућу за кривицу, 
силу греха и вечну казну. Припадници еванђеоских 
цркава – заједница, такође верују у оправдање 
грешника Божијом благодаћу, за шта им је довољна 
лична вера у распетог и телом васкрслог Христа: 

”Јер сте посредством вере благодаћу спасени, и то 
није од вас, – Божији је дар; не од дела да се нико не 
похвали“ (Посланица Ефесцима 2,9-10). 

ДРУШТВЕНИ ЖИВОТ

Еванђеоски хришћани верују да се хришћанска 
вера живи свакодневно и непрекидно. За њих, вера 
у Господа Исуса Христа је једино што Бог од њих 
тражи да би им опростио и да би били сједињени 
са њим. Опроштење се не зарађује нити заслужује 
код Бога добрим делима, поклонима, даровима и 
лепим стварима које чинимо. Довољно је оно што 
је Господ Исус учинио на крсту, и наша добра дела 
нису потребна да нам донесу спасење. Међутим, 
добра дела су пожељна. Свето писмо, Библија, има 
јасно учење о друштвеној одговорности људи, као и о 
томе да добра дела исходе из вере коју људи имају.

Делотворна и стварна вера у Господа Исуса 
Христа мења понашање људи. То значи да се 
последице веровања могу видети у животу стварног 
еванђеоског верника. Стога еванђеоски хришћани 
имају жељу да друге упознају са Господом 
Исусом, као и са својим новим животом. Они 
су заинтересовани за правду и за људе који су у 
потреби, јер их васкрсли Христос води ка томе да и 
на практичан начин покажу људима Божију љубав.

Еванђеоски хришћани се залажу за ширење 
Христове вере. Они улажу средства, рад, знање, 
ангажују људе како би Исусову радосну вест успешно 
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пренели свим заинтересованим људима. Познати 
еванђеоски хришћани били су борци против ропства 
и дечијег рада, оснивали су сиротишта, болнице и 
берзе рада за незапослене. Највеће добротворне 
агенције на свету постоје захваљујући даровима 
еванђеоских хришћана, током деведесетих година 
прошлог века друга по величини хуманитарна 
организација у нашој земљи ”Хлеб живота“ осно-
вана је и постоји захваљујући њима. У протеклих 
петнаест година десетине хиљада људи су тражили 
и добили повремену или сталну помоћ од ове 
организације у храни, лековима, одећи, материјалу, 
или другом. ”Јер Бог није не-праведан па да заборави 
ваше дело и љубав коју сте показали према његовом 
имену на тај начин што сте послужили светима 
и што им и сада служите“ (Посланица Јеврејима 
6,10). 

Многи еванђеоски хришћани на свету одлазе 
у друге земље где Богу служе у мисијској служби 
помажући локалним црквама и заједницама и осни-
вајући нове, опремајући верне за још делотворнију 
службу, учећи људе о Божијој љубави и плану 
спасења кроз Исуса Христа.

Широм света, па и код нас, еванђеоски 
хришћани су одговорни грађани који ревносно 
плаћају порезе и остале дажбине, поштују 
законе, излазе на изборе, похађају јавне школе, 
раде и активно учествују у јавном животу земље, 
друштвеном и политичком. Неретко су позвани 
да представљају своју земљу пред хришћанима 
других држава, да учествују на конференцијама, 

међународним скуповима, форумима и конгресима, 
што они достојно чине доследно се залажући за 
пуну истину у свему.

Припадници еванђеоских заједница и цркава 
настоје да имају сталне и добре односе са државним 
органима и министарством вера Србије, и редовно 
су позивани на скупове и састанке са властима.
Многе еванђеоске црквене заједнице су регистроване 
код власти, неке и дуже од сто година, као и њихове 
издавачке куће и публикације.  Устав Србије јамчи 
свим верницима, па и еванђеоским хришћанима, 
слободно исповедање своје вере.

Године 1996, еванђеоски хришћани су у 
Београду организовали Прву Балканску еванђеоску 
конференцију којој је присуствовало око хиљаду 
двесто делегата из седам балканских земаља, а 
учествовали су и на Другој (Софија, Бугарска, 
1998) и Трећој (Лептокарија-Атина, Грчка, 2000). 
Имају сталне контакте са Европским и Светским 
еванђеоским савезима, који окупљају стотине 
организација и милионе еванђеоских верника 
широм света. Савези еванђеоских цркава из Велике 
Британије, Холандије, Данске и других земаља 
чланови су Европске конференције цркава као и 
Светског савета цркава.

И поред свих веза и обимне сарадње, еванђеоске 
цркве су самосталне и припадају свом локалном 
окружењу. Њихови контакти и сарадња са многим 
црквама у свету никако се не могу сматрати радом 
експозитуре за централу у иностранству. Стога су 
тужне и истовремено смешне паушалне оптужбе о 
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шпијунској делатности које повремено провејавају 
кроз штампу, као и оптужбе о „куповини душа“. 
Треба приметити да у литератури о историји 
студентског покрета у свету, значајно место заузима 
епископ Николај Велимировић и његова сарадња 
са организацијом YMCA (Хришћанско удружење 
младих људи), у првој половини двадесетог века.  
Средином двадесетог века, сарадња са WSCF 
(Светском хришћанском студентском федерацијом) 
је била потребна и добродошла, нарочито у време 
ратних разарања. Пре само неколико година, када 
нам је хуманитарна помоћ била веома потребна, 
еванђеоски хришћани света били су спремни да 
нам помогну колико су могли – и помагали су. У 
последње време се оваква сарадња и помоћ сматрају 
непожељним, страним, туђим, чак лошим. Шта се 
то променило?

Поједине оптужбе на рачун еванђеоских 
хришћана у Србији су неозбиљне. У Британији, 
САД и Канади, лакши затвореници се упућују на 
поправне програме и друштвени рад у еванђеоским 
центрима за рехабилитацију. У Немачкој, која је 
веома погођена сектама и сатанистичким органи-
зацијама, у раду са особама којима је потребна 
помоћ и подршка у ослобађању од веза са сектама 
и у повратку у заједницу, важну улогу имају 
еванђеоски саветодавни центри, чији рад и држава 
помаже. У Холандији, земљи погођеној дрогама, 
еванђеоски хришћани оснивају, финансирају и воде 
најуспешније рехабилитационе центре за болести 
зависности (наркоманију, алкохолизам и друго). 

Недавно је и у нашој земљи основан један такав 
центар за рад са зависницима који користи најбоља 
искуства на светском нивоу. У Србији, разни самозва-
ни ”сектолози“ и остали ”стручњаци“ без основа 
оптужују еванђеоске хришћане за злоупотребу 
и уопште употребу дроге и хипнозе, што је иначе 
противно самој природи еванђеоског веровања.

Понекад је могуће да до оваквих оптужби дође 
због незнања или забуном – свакој добронамерној 
особи и организацији еванђеоски хришћани широм 
света, и код нас, нуде сарадњу и подршку у борби 
против зависности сваке врсте.

Еванђеоски хришћани поштују све хриш-
ћанске цркве у којима се Исус Христос прославља 
као Спаситељ и Господ и у којима је Свето писмо 
једини стварни ауторитет за веровање и живот. 
Заједно са другим хришћанским црквама сарађују 
у организацијама као што је Библијско друштво, и у 
другим, појединачним, заједничким пројектима. 

У нашој земљи, еванђеоске цркве представљају 
мањинске цркве, а то је случај и у другим земљама 
Европе. Еванђеоско хришћанство је већински 
хришћански покрет у САД, Јужној Кореји, Бразилу 
као и у неким другим земљама света.
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Сатана је непријатељ еванђеоских 
хришћана. Сатана, познат и као ђаво, јесте пали 
анђео, духовно створење. Овај анђео се побунио 
против Бога и због тога је кажњен да буде вечно 
уклоњен из Божијег присуства (Еванђеље по 
Луки 10,18). На крају, сатана ће бити осуђен на 
вечну патњу, када се Христос врати да на земљи 
влада као цар. ”А ђаво, који их је доводио у 
заблуду, би бачен у ватрено и сумпорно језеро, 
где је и звер и лажни пророк, и биће мучени 
дању и ноћу у све векове“ (Откривење Јованово 
20,10). 

У  садашње време, ђаво покушава да 
поквари Божији план помирења са човеком. Он 
искушава човека да се побуни против Бога (као 
што је то и сам учинио) како би тиме човека вечно 
осудио. Он стално води рат против верника да 
би онемогућио и обезвредио њихово сведочење 
пред светом: ”Симоне, Симоне, види сатана вас 
је затражио да вас прорешета као пшеницу“ 
(Еванђеље по Луки 22,31). Исто то видимо 
и у следећим стиховима: ”Будите трезвени, 
бдијте. Ваш противник, ђаво, иде около као лав 
који риче тражећи кога да прождере“ (Прва 
посланица Петрова 5,8).

Верске заједнице Црква Исуса Христа 
светаца последњих дана (мормони) и Јеховиних 
сведока не припадају еванђеоском покрету, а 
њихови чланови нису еванђеоски хришћани.

ЕВАНЂЕОСКИ САВЕЗ – МАЛО ИСТОРИЈЕ

Први еванђеоски савез у свету формиран је 
1846. године у Енглеској. Оснивачи су овако одре-
дили смернице за рад: 

1) Оснивање еванђеоског савеза није фор-
мирање нове деноминације или цркве, нити има 
да служи утапању цркава у једну, нити да се бави 
унутрашњим питањима деноминација и цркава 
чланица, већ једноставно настоји да  хришћане 
појединце доведе к већем заједништву и сарадњи 
на основама духовне заједнице која већ постоји у 
животним односима Христа са деловима његовог 
Тела (сви верници) у свим временима и свим 
земљама. 

2) Еванђеоски савез не прави ново веро-
исповедање већ узима најшире могуће постојеће, 
историјско и еванђеоско, које безусловно подржа-
вају и исповедају чланице, у оквиру својих веро-
исповедања а на основу надахнуте Божије Речи, и 
на основу јединог и довољног спасења које имамо у 
Господу Исусу, души хришћанства и центру правог 
хришћанског заједништва и заједнице.
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3) У духу праве хришћанске слободе а у 
односу на мање разлике теолошких школа и 
верских деноминација, као консензус различитих 
вероисповедања ми усвајамо следеће чланове:

а) Божанско надахнуће, ауторитет и довољност 
Светог писма,

б) Право и обавезу личног просуђивања у ту-
мачењу Светог писма,

в) Јединство у Једином Богу, и Тројицу у 
Њему,

г) Потпуну неправедност људске природе као 
последицу Пада,

д) Отелотворење Сина Божијег, његово дело 
искупљења за грехе човечанства и заступничку 
молитву пред Оцем, 

ђ) Оправдање грешника једино вером,
е) Дело Светог Духа у обраћењу и посвећењу 

грешника,
ж) Бесмртност душе, васкрсење тела, суђење 

свету од стране Господа Исуса Христа са већим 
благословом за праведне и већом казном за зле,

и) Божанску заснованост хришћанске службе 
и обавезу и трајност уредби крштења и Вечере 
Господње.

4) Овим се, исто тако, посебно изјављује:

Прво – овај кратак избор чланова ни у ком 
случају не мора да се сматра ни формално ни црквено 
као вероисповедање, нити његово прихватање 
представља формирање граница хришћанској 

братији, већ је једноставно назнака за пожељну 
врсту људи које желимо да видимо у еванђеоском 
савезу, и

Друго – избор одређених питања, а изостав-
љање неких других не треба да се сматра као да ова 
наведена питања представљају суму најважнијих 
истина, као и да оно што је изостављено није 
значајно.

У Србији од 2005. године делује Савез еван-
ђеоских верника. Исте године овај савез је примљен у 
Европски еванђеоски савез као представник Србије. 
Савез се окушља једном годишње и за сада прима 
само појединце као чланове.

Најпознатији еванђеоски хришћани 
су: Џон Виклиф, Мартин Лутер, Џон Весли, 
Блез Паскал, Џорџ Милер, Двајт Муди, Хадсон 
Тејлор, др Јан Флеминг, Вочман Ни, Били 
Грејем, Клиф Ричардс и други.
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цркВЕНИ ЖИВОТ

Еванђеоски хришћани верују у једну, 
јединствену Цркву која је сачињена од свих верника, 
и која представља Тело Христово на земљи. Глава 
тој Цркви је Господ Исус (Посланица Колошанима 
1,18). Сви који су рођени од Светог Духа и који су 
примили Духа Божијег (Светог Духа) су Синови 
Божији и могу да кажу: Ава (Оче)! (Посланица 
Римљанима 8,10-14). 

Еванђеоски хришћани верују да је Исус 
Христос, поред заповести, верницима дао две уредбе 
којих сви треба да се придржавају: крштење у води и 
Вечеру Господњу (причест, спомен на смрт Господа 
Исуса Христа). Уредбе не представљају свете тајне, 
нити сакраменте, и њима се не додаје ништа на 
спасење које се већ поседује.

Крштење у води је јавно исповедање вере и 
нановог рођења у Исусу Христу (пред сведоцима). 
Оно представља симболично умирање старог 
човека и његов ”нови живот“ заједно са васкрслим 
Христом (Посланица Римљанима 6,1-6). У том 
смислу, еванђеоски хришћани крштавају у води 
погружењем (потапањем) само оне особе које су се 
искрено покајале за своје грехе и прихватиле Исуса за 
свог Господа и Спаситеља, а то једино могу да учине 

одрасле особе саме за себе па се зато крштaвање 
беба не практикује. Крштење особе обавља се 
погружењем под воду, од стране пастира, старешине 
или неке друге крштене особе. Многе еванђеоске 
заједнице у своје чланство прихватају особе које су се 
код њих крстиле, и то на основу изражене жеље, али 
и оне који су већ крштени у некој другој еванђеоској 
заједници. Многе цркве имају приступнице које је 
потребно попунити и воде евиденцију о чланству.

Вечера Господња потиче од самог Господа 
Исуса Христа, који ју је установио у дане јеврејског 
празника Пасхе, неколико дана пред распеће. Рас-
пећем је Господ Исус Христос постао наше Пасхално 
јагње, које је заклано и жртвовано за опроштење 
наших греха и за ослобођење Божијег народа. Као 
што је Пасхална вечера одржавана у сећање на 
ослобођење Израела из египатског ропства, тако 
Вечера Господња представља сећање на Исусове 
речи и жртву за учињене грехе. Из тог разлога, само 
стварни и искрени верници треба да узму учешће у 
Вечери Господњој која се састоји од ломљења хлеба 
и чаше вина које деле, узимају сви верни. Приликом 
поделе хлеба и вина, верници се присећају Исусове 
жртве на крсту, његовог распетог тела и проливене 
крви.

Еванђеоски хришћани се у црквама састају 
најмање једном недељно, најчешће недељом (у пр-
вих неколико векова састанци су одржавани негде 
суботом – нарочито код јудејских верника – а негде и 
свакодневно, али је то промењено царским декретом 
почетком четвртог века по Христу). Црквом управљају 
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старешине, а појединим службама у цркви ђакони. У 
многим еванђеоским црквама, поједине старешине 
се пуновремено ангажују, јер их је Господ позвао у 
пастирску и проповедничку службу.

Еванђеоске цркве немају црквену јерархију. 
Свето писмо учи да су сви верници царско 
свештенство: ”А ви сте изабрани род, царско свеш-
тенство, свети народ, стечени народ, да објавите 
славна дела онога који вас је из таме призвао у своју 
чудесну светлост“ (Прва посланица Петрова 2,9). На 
црквеним састанцима (службама, богослужењима) 
проучава се Реч Божија кроз проповед, и слави Бог 
уз химне, песме слављења, новчане дарове и молитве 
верних. Верници повремено сведоче о томе шта Бог 
чини у њиховим животима, а поједини траже помоћ 
и охрабрење у молитви свих верних и старешина. 
Пракса и обичаји се разликују од једне до друге 
локалне цркве, као и од једне до друге деноминације. 
Локалне заједнице одржавају и такозване ”породичне 
састанке“, односно састанке чланова цркве, на 
којима се расправљају питања унутрашњег реда 
и дисциплине, као и питања организационе и 
финансијске природе.

Еванђеоске цркве у свету данас углавном при-
падају Лозанском покрету и исповедају Лозански 
завет, вероисповедање које је сачињено и прихваћено 
на скупу у швајцарском граду Лозани 1974. године. 
Многе од њих, као што је то углавном случај у 
нашој земљи, исповедају и Никејско-Цариградско 
вероисповедање као и вероисповедање своје дено-
минације.

МОЛИТВА И СЛАВЉЕЊЕ

Еванђеоски хришћани на различите начине 
славе Бога. То је њихове дужност и сврха. Поједини се 
моле са рукама подигнутим ка небу (”подигните своје 
руке у светињи, и благосиљајте Господа“, Псалам 
134,2; као и Прва посланица Тимотеју: ”...да се људи 
моле Богу на сваком месту подижући свете руке...“). 
У другим приликама појединци клече док се моле 
(”Ходите, поклонимо се, припаднимо, клекнимо 
пред Господом творцем својим“ каже Псалам 95,6). У 
другим случајевима, молитва се одвија док присутни 
стоје, или понекад и док седе. Затим, у цркви, једна 
особа се моли, док друге особе слушају и учествују у 
молитви (повремено изговарајући ‘Амин’). У некој 
следећој прилици, цела заједница се моли заједно и 
углас (”А они чувши то подигоше једнодушно глас к 
Богу и рекоше...“ Дела 4,24).

Еванђеоски хришћани се моле у својим зајед-
ницама, као и у својим домовима, сами и у друштву 
других верних, наглас и у себи, понекад са сузама, 
а понекад радосно и ведро, али увек уз захвалност 
Богу за све што је учинио и што чини за њих.

Верници, припадници еванђеоских цркава 
се моле Богу Оцу, Богу Сину и Богу Светом Духу, 
и у својим молитвама уздижу и славе само особе 
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Свете Тројице, у духу и истини (Еванђеље по Јовану 
4,23-24). Бог познаје људско срце и неће прихватити 
молитву ни слављење које није у духу и истини: ”Овај 
народ ме поштује уснама, а срце је њихово далеко од 
мене. Узалуд ме поштују учећи науке које су људске 
заповести“ (Еванђеље по Матеју 15,8-9).

Еванђеоски хришћани моле молитве захва-
љивања и слављења, затим молитве потребе – молбе, 
као и заступничке молитве за потребе и захтеве 
других особа. Они се моле Богу за особе на власти, 
да би свој живот проживели мирно и тихо у свакој 
побожности и честитости.

Еванђеоски хришћани се не моле свецима 
нити Блаженој Марији, Исусовој мајци, као ни за 
мртве, јер их томе не учи Свето писмо (Еванђеље по 
Матеју 6,5-9; 7,7-8; по Луки 11,9 и 18,1; као и Псалам 
5,1 и 19,14 и 100).

Еванђеоски хришћани се увек моле у Исусово 
име.

уместо закључка

Господ Исус је рекао: ”Ви сте со земље; ако со 
обљутави, чиме ће се осолити? Не вреди више ни за 
шта, него само да се избаци и да је људи згазе. Ви сте 
светлост света. Не може се сакрити град који лежи 
на брду; ... Тако нека засветли ваша светлост пред 
људима, да виде ваша добра дела и прославе Оца 
вашега који је на небесима“ (Еванђеље по Матеју 
5,13-14.16).

У срцу еванђеоског духа је понизност. 
Еванђеоски хришћани не граде земаљска царства 
нити култове личности, већ увек треба да буду 
отворени и искрени (Посланица Филипљанима 1,10), 
и без обзира да ли је реч о појединцима, црквама, 
деноминацијама или савезима, сви еванђеоски 
хришћани морају бити искрени и поштени. Томе 
их учи сам Христос кроз речи апостола Павла: ”А 
ја сам далеко од тога да се хвалим ичим другим сем 
крстом Господа нашега Исуса Христа, којим је свет 
за мене распет, и ја за свет“ (Посланица Галатима 
6,14).

Еванђеоски хришћани су припадници раз-
них мањинских хришћанских цркава у Србији: пе-
нтекостних, баптистичких, еванђеоских, еванђеоских 
хришћана – баптиста, Цркава Божијих, Христове 
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цркве, братских цркава, хришћанских заједница, 
цркава Голгота, Скупштина Божијих, и других. Исто 
тако, они се организују у грађанска удружења, оснивају 
приватне фирме и школе како би спроводили 
одређене делатности: образовне, хуманитарне, 
издавачке и друго.

У другим хришћанским црквама: право-
славним и римокатоличкој, као и у традиционалним 
протестантским црквама, постоје богобојазни 
људи добре воље који се држе еванђеоског учења 
Светог писма и могу се сматрати еванђеоским 
хришћанима, иако не припадају еванђеоским 
црквама и заједницама. У другим земљама у свету 
(код нас још увек не) еванђеоске цркве и заједнице 
имају добре, понекад чак и срдачне односе са 
другим хришћанским црквама: православном, 
римокатоличком, англиканском и епископалном, 
методистичком, лутеранском (евангеличком) и 
реформатском.

Еванђеоски хришћани поштују обичаје и 
традицију других хришћанских цркава и благоси-
љају их, вреднујући њихову богату историју, културу 
и заслуге, верујући да ће једног дана сви стајати пред 
Створитељем и одговарати за све што су чинили у 
своје име, а нарочито за све што су чинили у Његово 
име. Тиме је одговорност људи да живе у братској 
љубави још значајнија.

лозански завет (1974)

Увод

Ми, припадници Цркве Исуса Христа из више 
од сто педесет народа, учесници Међународног 
конгреса за евангелизацију света у Лозани, 
захваљујемо Богу на дару спасења и радујемо се у 
заједништву с Њим, на које нас је позвао, и једни с 
другима. Дубоко смо дирнути свиме што Бог чини 
у овом времену, подстакнути смо на покајање због 
властитих падова и изазвани недовршеним задатком 
на плану евангелизације. Верујемо да је еванђеље 
радосна вест намењена читавом свету и одлучни смо 
у томе да ту вест, по Божијој милости и покорности 
Христовој заповести, прогласимо свему свету, и да 
у свим народима учинимо Његове ученике. Из тог 
разлога, желимо да потврдимо своју веру и своју 
одлучност обзнањујући овај завет.

1. Божији план

Исповедамо веру у једнога и вечнога Бога, 
Створитеља и Господара света, Оца, Сина и Духа 
Светога, који управља свиме по науму своје воље. 
Он је из света позивао свој народ и слао га натраг 
у свет да буде његов слуга и сведок, за ширење 
свога Царства и изградњу Тела Христовог, на славу 
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свога имена. Посрамљени исповедамо да смо често 
порицали свој позив и бивали неуспешни у свом 
послању, тако што смо се прилагођавали свету или 
се од њега одвајали. Ипак, радујемо се што је у нама 
остала свест о драгоцености eванђеља и онда кад смо 
били вођени земаљским поривима. Наш задатак је 
да учинимо да то богатство буде препознато у сили 
Духа Светога који нас посвећује обновљењем.

(Друга Мојсијева 40,28; Матеј 28,19; Ефесцима 
1,11; Дела 15,14; Јован 17,6.18; Ефесцима 4,12; 
Прва Коринћанима 5,10; Римљанима 12,2; Друга 
Коринћанима 4,7)

2. Ауторитет и снага Светог писма

Потврђујемо божанско надахнуће, истинитост 
и ауторитет и Старог и Новог завета Светог писма у 
целини као једину писану Реч Божију, без грешке 
у свему што изјављује, и као једино правило за 
веру и практиковање које је без мане. Исто тако, 
потврђујемо силу Божије речи да испуни своју сврху 
спасења. Порука Светог писма је упућена свим 
људима и женама. Божија објава у Христу и Светом 
писму је непроменљива. Кроз њега Свети Дух говори 
и данас. Он обасјава умове Божијем народу у свакој 
култури како би изнова увидели његову истину 
својим очима и тако целој Цркви објавили још више 
од те вишезначне Божије мудрости.

(Друга Тимотију 3,16; Друга Петрова 1,21; Јован 10,35; 
Исаија 55,11; Прва Коринћанима 1,21; Римљанима 
1,16, Матеј 5,17.18; Јуда 3; Ефесцима 1,17.18; 3,10.18) 

3. Христова јединственост и свеопштост

Исповедамо само једног Спаситеља и само 
једно Еванђеље, премда препознајемо разноликост 
еванђеоских приступа. Верујемо да сви људи поседују 
неки облик спознаје о Богу по Божјој објави у природи. 
Међутим, побијамо да је та спознаја довољна за 
спасење, јер човек својом неправедношћу негира 
истину. Одбацујемо такође, као противно Христу 
и Еванђељу, све претпоставке и разматрања која 
подразумевају да Христос говори кроз све религије и 
идеологије. Исус Христос јесте једини Богочовек који 
је себе предао за откуп грешног човека и једини је 
посредник између Бога и човека. Нема другог имена 
у којем се можемо спасти. Сви људи пропадају због 
греха, али Бог волећи сваког човека не жели да ико 
пропадне, већ да се сви обрате. Они који одбацују 
Христа, одбацују радост спасења и сами себе осуђују 
на вечно одвојење од Бога. Проглашавање Христа 
Спаситељем света не значи да је читаво човечанство 
аутоматски и коначно спасено, а још мање да све 
религије омогућују спасење. Напротив, објављивати 
Христа значи проглашавати Божију љубав грешном 
свету и позив свима да се обрате Спаситељу и Господу 
у свесрдном личном предању у покајању и вери. Исус 
Христос је узвишен изнад сваког другог имена и ми 
жељно ишчекујемо дан када ће му се свако колено 
поклонити и сваки језик назвати га Господом.

(Галатима 1,6-9; Римљанима 1,18-32; Прва Тимотију 
2,5.6; Дела апостолска 4,12; Јован 3,16-19; Друга 
Петрова 3,9; Друга Солуњанима 1,7-9; Јован 4,42; 
Матеј 11:28; Ефесцима 1,20.21; Филипљанима 2,9-11)
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4. Суштина евангелизације

Евангелизирати значи навештавати, објав-
љивати радосну вест о томе да је Исус Христос 
умро за наше грехе, да је васкрсао из мртвих у 
сагласности са Писмима, и да као Цар и Господ 
пружа опроштење греха и дар Духа Светога свима 
онима који се кају и који поверују. Хришћанска 
присутност у свету неопходна је за евангелизацију, 
као што је неопходан и онај облик дијалога који 
иде с тим да се пажљивим ослушкивањем спозна 
стварност. Ипак, суштина евангелизације пре свега 
значи објављивање историјског и библијског Христа 
као Спаситеља и Господа, у циљу потицања људи да 
му приђу и буду помирени с Богом. У објављивању 
еванђеоског позива немамо слободу да прикривамо 
цену учеништва. Исус и данас захтева да се они који 
желе да га следе одрекну себе самих, узму свој крст 
и поистовете се с новим заједништвом. Резултат 
евангелизације укључује послушност Христу, 
прикључење Његовој Цркви и одговорно служење 
у свету.

(Прва Коринћанима 15,3.4,4; Дела апостолска 2,32-
39; Јован 20,21; Прва Коринћанима 1,23; Друга 
Коринћанима 4,5; 5,11-12; Лука 14,25-33; Марко 8,34; 
Дела апостолска 2,40.47; Марко 10,43-45)

	 5. Друштвена одговорност хришћана

	 Верујемо да је Бог и Створитељ и Судија свим 
људима. Из тог разлога дужни смо да ширимо његово 
старање за праведност и помирење читавог људског 

друштва, као и  ослобођење човека од сваке врсте 
тлачења. Будући да је људски род створен на слику 
Божију, сваки појединац, без oбзира на расу, религију, 
боју коже, културу, сталеж, пол или старост, поседује 
урођено достојанство, због ког завређује поштовање, 
и не сме бити искоришћаван. И у овоме изражавамо 
дубоку жалост због нашег немара и због тога што 
смо евангелизацију и друштвена питања посматрали 
као међусобно искључиве појаве. Премда помирење 
међу људима не укључује и истовремено помирење 
с Богом, а друштвена делатност није истоветна 
евангелизацији, нити је политичко ослобођење 
једнако спасењу, ипак тврдимо да су евангелизација 
и друштвено-политичко ангажовање део наших 
свеукупних хришћанских дужности, јер су обоје израз 
доктрине о Богу и човеку, љубави према ближњем 
и послушности према Исусу Христу. Еванђеоска 
порука такође садржи осуду сваког облика отуђења, 
тлачења и дискриминације. Стога не би требало да се 
плашимо јавног разоткривања зла и неправде било 
где да се они појаве. Прихватањем Христа поново 
се рађамо у нови живот у Његовом  Царству и није 
нам дужност само да показујемо већ и да ширимо 
праведност усред неправедности света. Вера коју 
исповедамо мора да нас преображава за употпуњење 
личне и друштвене одговорности. Вера без дела је 
мртва.

(Дела апостолска 17,26.31; Прва Мојсијева 18,25; Друга 
Мојсијева 1,17; Псалам 45,7; Прва Мојсијева 1,26.27; 
Јаковљева 3,9; Трећа Мојсијева 19,18; Лука 6,27.35; 
Јаковљева 2,14-26; Јован 3,3.5; Матеј 5,20; 6,33; Друга 
Коринћанима 3,18; Јаковљева 2,20)
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6. Црква и евангелизација

Изјављујемо да Христос шаље свој откупљени 
народ у свет као што је Отац послао Њега, те да Бог од 
свог народа захтева дубоко и предано посвећење. Из 
тог разлога морамо да изађемо из својих црквених 
гетоа и да прожмемо нехришћанско друштво. У 
послању Цркве, евангелизација заузима прво место. 
Евангелизација света подразумева да цела Црква 
целом свету пренесе цело Еванђеље. Црква је у 
средишту Божијег плана и одређена је за ширење 
Еванђеља. Црква која проповеда крст, мора и сама 
бити означена крстом. Она постаје камен спотицања 
у евангелизацији када изда Еванђеље или када јој 
недостаје жива вера у Бога, аутентична љубав према 
ближњем односно неокаљано поштење у свим 
делатностима, укључујући финансије. Црква је пре 
свега заједница Божијих људи, а не институција, 
и не сме се поистоветити ни с једном одређеном 
културом, друштвеним или политичким уређењем, 
као ни људском идеологијом.

(Јован 17,18; Матеј 28,19.20; Дела 1,8; 20,27; Ефесцима 
1,9.10; 3,9-11; Галатима 6,14.17; Друга Коринћанима 
6,3.4; Друга Тимотеју 2,19-21; Филипљанима 1,27)

7. Сарадња у евангелизацији

Изјављујемо да је видљиво јединство Цркве 
у истини по Божијој вољи. Евангелизација нас 
позива на јединство, јер јединство оснажује наше 
сведочанство, као што наша раздељеност подрива 
еванђеоску поруку помирења. Примећујемо да неке 

форме организационог удруживања не унапређују 
евангелизацију. Зато ми који делимо исту библијску 
веру морамо да се ујединимо у заједништву, раду 
и сведочењу. Признајемо да је наше сведочење 
често било осенчено грешним индивидуализмом 
и непотребним удвајањем. Заветујемо се у трагању 
за дубљим јединством у истини, слављењу, светости 
и послању. Подстичемо развој регионалне и 
функционалне сарадње због унапређивања послања 
Цркве и са циљем стратешког планирања, као и са 
циљем узајамног охрабривања и размене средстава 
и искуства.

(Јован 17,21.23; Ефесцима 4,3.4; Јован 13,35; 
Филипљанима 1,27; Јован 17,11-23)
	

8. Сарадња цркава на плану евангелизације

Радујемо се настанку нове ере у мисијским 
стремљењима. Водећа улога мисија са Запада 
убрзано нестаје, Бог у младим црквама оспособљава 
нова и моћна средства за евангелизацију света, 
показујући на тај начин да је одговорност 
евангелизације обавеза читавог Христовог Тела. 
Све цркве треба да се запитају и Бога да упитају 
шта треба да чине у циљу евангелизације својих 
подручја и слања мисионара у друге делове света. 
Преиспитивање личне одговорности и улоге у 
мисијским напорима мора бити непрестано. Тако 
ће се развити сарадња међу црквама и свеопшти 
карактер Цркве постаће видљив. Такође, Богу смо 
захвални за организације које се баве преводима 
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Светог писма, теолошким образовањем, раде у 
средствима јавног информисања, издају хришћанску 
литературу, евангелизирају, раде у мисији, обнављају 
цркве и делују у другим специфичним подручјима. 
И те организације би такође требало да стално 
преиспитују своје резултате као део укупне мисије 
Цркве.

(Римљанима 1,8; Филипљанима 1,5;4,15; Дела 13,1-3; 
Прва Солуњанима 1,6-8)

9. Хитност евангелизације

Више од две милијарде и шест стотина 
милиона људи, а то је више од две трећине људског 
рода, није још евангелизирано. Срамота нас је што 
је тако велики број људи занемарен и то је замерка 
свима нама и свој Цркви. У многим деловима 
света присутно је отварање према  Господу Исусу 
Христу какво још није постојало. Уверени смо да 
је ово тренутак за цркве и црквене организације 
да горљиво моле за спасење неевангелизираног 
дела света и да покрену нова настојања на плану 
евангелизације. Понекад ће бити нужно смањити 
број страних мисионара и финансијску потпору на 
подручјима која су већ евангелизирана, како би се 
потпомогло осамостаљење националних цркава и 
ослободила средства за евангелизацију недосегнутих 
подручја. Мисионари би требало да се крећу по свим 
континентима, у духу понизног служења. Крајњи 
циљ би требало да буде да, у најскорије време и 
свим расположивим средствима, свака особа има 

могућност да чује, разуме и прихвати еванђеље. 
Не можемо да очекујемо достизање овог циља без 
жртава. Сви смо потресени сиромаштвом милиона 
људи и узнемирени неправдом која узрокује такво 
стање. Ми који живимо у изобиљу, сматрамо да је 
једноставно живљење наша дужност, како бисмо још 
дарежљивије могли да подржавамо хуманитарна и 
евангелизациона настојања.

(Јован 9,4; Матеј 9,3-38; Римљанима 9,1-3; Прва 
Коринћанима 9,19-23; Марко 16,15; Исаија 58,6.7; 
Јаковљева 1,27;2,1-9; Матеј 25,31-46; Дела апостолска 
2,44.45; 4,34.35)

10. Евангелизација и култура

Развој стратегије за евангелизацију света 
захтева примену свих нових и маштовитих метода. 
Уз Божију помоћ основаће се цркве дубоко 
укорењене у Христу и блиске својој култури. 
Културу увек треба просуђивати и сучељавати са 
Светим писмом. Пошто је човек Божије створење, 
неки облици културе богати су лепотом и добротом. 
Али, због одвојености од Бога, човекова култура је 
окаљана грехом и неки облици су плод демонских 
утицаја. Еванђеље не поставља једну културу изнад 
друге, већ их вреднује сопственим мерилом истине 
и праведности, истичући апсолутне моралне 
вредности као темељ сваке културе. Мисије су често, 
заједно са еванђељем, доносиле страну културу, тако 
да су се (новонастале) цркве везивале за одређену 
културу, а не за Свето писмо. Они који објављују 
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Христово еванђеље понизно морају да се лише 
свега, изузев личне посебности, како би могли да 
постану слуге, док цркве морају да преображавају и 
обогаћују сваку културу, а све то на славу Божију.

(Марко 7,8.9.13; Прва Мојсијева 21,22; Прва 
Коринћанима 9,19-23; Филипљанима 2,5-7; Друга 
Коринћанима 4,5)

11. Образовање и вођство

Исповедамо да смо често тежили бројности 
Цркве на рачун њене дубине, тако издвајајући 
евангелизацију од извора снаге хришћанства. 
Исповедамо да су нека наша мисијска настојања 
била неуспешна у припремању и подстицању вођа 
националних цркава у преузимању одговорности. 
Залажемо се за идеју да се свака црква осамостали 
и укорени и да стекне своје вође који ће бити 
хришћанске вође, не владајући већ служењем. 
Свесни смо велике потребе у побољшању теолошког 
образовања, поготово за црквено вођство. У свакој 
земљи и култури мора да постоји ефикасан образовни 
програм за обучавање пастира и лаика у доктрини, 
учеништву, евангелизацији, душебрижништву 
и служењу. Овакви програми не би смели да се 
ослањају на стереотипну методологију, већ треба да 
се развију као последица локалног стваралаштва у 
складу са библијским стандардима.

(Колошанима 1,27-28; Дела 14,23; Титу 1,5.9; Марко 
10,42; Ефесцима 4,11-12)

12. Духовни сукоб

Верујемо да смо укључени у сталну духовну 
борбу са поглаварствима и силама зла које настоје да 
разоре Цркву и да је спрече у евангелизацији света. 
Знамо да треба да се опремимо оружјем Божијим 
како бисмо ту битку могли да извојујемо духовним 
оружјем истине и молитвом. Препознајемо 
деловање нашег непријатеља, не само у лажним 
идеологијама које се налазе изван Цркве, него и 
унутар Цркве, у појавама лажног еванђеља које је 
последица извртања Светог писма, и постављања 
човека на место Бога. Стога је опрезност неопходна 
као и одлучно супротстављање лажи, како би се 
сачувала библијска истина. Исповедамо да ни ми 
сами нисмо имуни од световних мисли и дела, 
као и прихватања световњаштва. На пример, 
мада је детаљно проучавање бројчаног и духовног 
пораста Цркве оправдано и драгоцено, ипак смо 
то понекад занемаривали. У другим случајевима, 
подстакнути жељом да обезбедимо прихватање 
еванђеља, прилагођавали смо еванђеоску поруку, 
манипулисали смо са слушаоцима техником 
притиска, неоправдано постајући заокупљени 
статистикама, чак се њима служећи на нечастан 
начин. Све то је плод световњаштва, Цркви јесте 
место у свету, али свету није место у Цркви.

(Ефесцима 6,12; Друга Коринћанима 4,3; Ефесцима 
6,1.13-18; Друга Коринћанима 10,3-5; Прва Јованова 
2,18-26; 4,1-3; Галатима 1,6-9, Друга Коринћанима 
2,17; 4,2; Јован 17,15)
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13. Слобода и прогонство
	

Богом дана дужност свакој власти јесте да 
осигура услове мира, правде и слободе, у којима ће 
омогућити Цркви да слуша Бога, да служи Господу 
Христу и да проповеда еванђеље без препрека. Зато 
молимо вође свих земаља и позивамо их да омогуће 
слободу мисли и савести, слободу вероисповести 
и напретка религије, у складу са Божијом вољом 
и Општом декларацијом о правима човека. 
Изражавамо своју дубоку забринутост за оне који 
су неправедно затварани, а поготово за нашу браћу 
и сестре који трпе због сведочења за Господа Исуса. 
Обећавамо да ћемо се молити и деловати у циљу 
њиховог ослобађања. У исто време, одбијамо да 
будемо застрашени њиховом судбином. Уз Божију 
помоћ ми се противимо свакој неправди и по сваку 
цену остајемо верни еванђељу. Не заборавимо 
Исусову опомену да су прогонства неизбежна.

(Прва Тимотеју 1,1-4; Дела 4,19; Колошанима 3,24; 
Јеврејима 13,1-3; Лука 4,18; Галатима 5,11; 6,12; Матеј 
5,10-12; Јован 15,18-21)

14. Сила Светог Духа

Верујемо у силу Светог Духа. Бог Отац је 
послао свог Духа да пружи сведочанство за свог 
Сина. Без Његовог сведочанства наше сведочанство 
је бескорисно. Свест о греху, вера у Христа, наново 
рођење и духовни раст, Његово су дело. Осим 
тога, Свети Дух је мисионарски дух и зато се 
евангелизација спонтано рађа из Цркве испуњене 

Светим Духом. Црква која није мисијска противречи 
самој себи и спутава Светог Духа. Евангелизација 
света постаће стварност тек онда када Дух обнови 
Цркву у истини и мудрости, вери, светости, љубави 
и сили. Зато позивамо све хришћане да се моле за 
присутност сувереног Божијег Духа, како би сви 
Његови плодови били видљиви у Његовом народу, 
тако обогаћујући Христово Тело. Тек тада ће Црква 
постати корисно оруђе у Божијим рукама и цела 
земља ће чути Његов глас.

(Прва Коринћанима 2,4; Јован 15,26-27; 16,8-11; Прва 
Коринћанима 12,3; Јован 3,6-8; Друга Коринћанима 
3,18; Јован 7,37-39; Прва Солуњанима 5,19; Дела 
апостолска 1,8, Псалам 85;4-7; 67,1-3; Галатима 5,22-
23; Прва Коринћанима 12,4-31, Римљанима 12,3-8)

15. Христов поновни долазак

Верујемо да ће се лично Исус Христос видљиво 
вратити, у сили и слави, како би довршио спасење 
и суд. Ово обећање је подстицај за евангелизацију, 
јер имамо на уму да раздобље између Исусовог 
вазнесења и поновног доласка мора да буде 
обележено послањем Божијег народа, којем није 
дозвољено да стане пре свршетка. Такође се сећамо 
Његовог упозорења да ће устати лажни учитељи под 
Христовим именом и лажни пророци као претече 
Антихристу. Зато одбацујемо, као поносан сан и 
плод човекове охолости, став о остварењу утопије 
на земљи. Као хришћани, поуздајемо се да ће Бог 
остварити своје Царство, и зато жељно очекујемо 
тај Дан; ново небо и нову земљу где ће пребивати 
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правда и где ће Бог владати заувек. У међувремену, 
себе дајемо на службу Христу и људима, радосно се 
потчињавајући Његовој власти све до краја живота.

(Марко 14,62; Јеврејима 9,28; Марко 13,10; Дела 1,8-11, 
Матеј 28,20; Марко 13,21-23; Јован 2,18; 4,1-3; Лука 12,32; 
Откривење 21,1-5; Друга Петрова 3,13, Матеј 28,18)

Закључак

Стога, у светлости наше вере и одлучности, 
склапамо овај свечани завет с Богом и једни с другима, 
у намери да се молимо, планирамо и радимо заједно 
на евангелизацији читавог света. Позивамо и друге да 
нам се придруже у томе. Нека нам Бог помогне својом 
милошћу и на своју славу како бисмо остали верни 
овом завету!

Амин, алилуја!

МАНИФЕСТ ИЗ МАНИЛЕ (1989)1

Двадесет једна изјава

1.	 Изјављујемо да Лозански завет остаје темељ 
наше сарадње са Лозанским покретом.

2.	 Изјављујемо да је у Светом писму (Старог и 
Новог завета) Бог ауторитативно објавио свој 
карактер и своју вољу, своје дело откупљења 
и његов значај, као и мисијско послање.

3.	 Изјављујемо да је библијска Радосна вест, 
Божија трајна порука свету и да смо одлучни 
да је објаснимо, објавимо и остваримо.

4.	 Изјављујемо да су људска бића, иако створена 
по Божијем обличју, грешна, крива и без 
Исуса Христа изгубљена, као и да ова истина 
неизоставно треба да претходи објављивању 
еванђеља.

5.	 Изјављујемо да су историјски Исус и 
прослављени Христос једна иста Особа, и да 
је Он, Исус Христос, апсолутно јединствен. 
Једино Он јесте утеловљени Бог који је понео 
наше грехе, победио смрт и враћа се као 
Судија.
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6.	 Изјављујемо да је Исус Христос на крсту 
заузео наше место, понео наше грехе и умро 
уместо нас. Због тога, Бог опрашта онима 
који се покају и верују.

7.	 Изјављујемо да друге религије и идеологије 
не могу да замене Бога, и да људска духовност, 
уколико није откупљена Христом, не води ка 
Богу, већ ка суду – јер је Исус Христос једини 
пут.

8.	 Изјављујемо да Божију љубав морамо видљи-
во показати тако што ћемо се старати за оне 
који су изложени неправди и понижењу, као 
и за оне који су ускраћени за храну и смештај.

9.	 Изјављујемо да објављивање Божијег цар-
ства правде и мира захтева оптуживање 
сваке неправде и угњетавања, како од стране 
појединаца, тако и од стране структура; 
нећемо избегавати ову пророчку дужност.

10.	 Изјављујемо да је сведочанство којим Дух 
Свети потврђује Христа неопходно и да без 
његовог натприродног деловања нису могући 
ни ново рођење, ни нови живот.

11.	 Изјављујемо да духовна борба захтева духовно 
оружје – да морамо да проповедамо Реч у 
сили Духа, али и непрекидно да се молимо 
како бисмо ”се укључили“ у Христову победу 
над властима и поглаварима на небеским 
пространствима.

12.	 Изјављујемо да је Бог поверио читавој Цркви, 
али и сваком њеном члану, задатак да Исуса 
објаве читавом свету; чезнемо да видимо 
све лаике као и рукоположене особе како се 
спремају и образују за овај задатак.

13.	 Изјављујемо да ми, који себе називамо 
члановима Тела Христовог, унутар свог за-
једништва морамо да превазиђемо баријере 
које се тичу расе, положаја и полова.

14.	 Изјављујемо да су дарови Духа дати свим 
[верним] људима (мушкарцима и женама) 
и да њихово партнерство у евангелизацији, 
у остваривању заједничког добра, мора бити 
радо прихваћено.

15.	 Изјављујемо да ми, који објављујемо еванђеље, 
морамо то да чинимо животом светости и 
љубави; у супротном ће наше сведочанство 
изгубити своју веродостојност.

16.	 Изјављујемо да се свака хришћанска заједница 
мора окренути (од себе) ка свом окружењу, у 
служби старања и проповедања еванђеља.

17.	 Изјављујемо да је хитна потреба цркава, 
мисијских друштава и других хришћанских 
организација да почну сарадњу у ширењу 
еванђеља и у социјалним акцијама, да 
се одрекну такмичења и да избегавају 
дуплирања.
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18.	 Изјављујемо да смо дужни да проучимо своју 
друштвену заједницу, како бисмо разумели 
њену структуру, вредности и потребе, а све 
у циљу да се развије одговарајућа мисијска 
стратегија.

19.	 Изјављујемо да је евангелизација света хитна 
потреба и да је задобијање људи за Христа 
могуће. Управо зато, у последњој деценији 
двадесетог века, овом задатку се предајемо 
са новом одлучношћу.

20.	 Изјављујемо да смо солидарни са онима што 
пате због еванђеља и покушавамо да себе 
припремимо за исту могућност. Такође, 
свуда ћемо радити на остварењу религијских 
и политичких слобода.

21.	 Изјављујемо да Бог позива целу Цркву да 
понесе цело еванђеље у цео свет. Због тога 
одлучујемо да ћемо еванђеље проповедати 
верно, одмах и спремни на жртву, све док он 
не дође.

    1 Овај Манифест настао је петнаест година после Лозане и у њему 
је еванђеоски покрет потврдио Лозански завет. Скуп у Манили, 
на Филипинима, још се назива и Лозана 2. Ново потврђивање је 
учињено петнаест година после Маниле, 2004. године у Патаји, на 
Тајланду, на Форуму 2004, који је организовао Лозански комитет 
за светску евангелизацију на којем је учествовало неколико 
представника из Србије. 
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